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Verbale N. 5 

Il giorno 14 febbraio 2020 alle ore 18.00 nei locali della sede sociale in Firenze, Viale 

Amendola n. 36, si è riunito il Consiglio Direttivo dell'Automobile Club Firenze per 

deliberare sul seguente ordine del giorno: 

1. Approvazione verbale seduta precedente; 

2. Comunicazioni del Presidente; 

3. Ratifica delibere presidenziali; 

4. Anniversario 120 anni AC Firenze: deliberazioni conseguenti; 

5. Piano di efficientamento energetico dell’immobile: deliberazioni conseguenti; 

6. Varie ed eventuali. 

Sono presenti il Presidente Prof. Arch. Massimo Ruffilli, il Vicepresidente Prof. Enrico 

Fazzini ed i Consiglieri Avv. Alberto Chiarini, Prof. Michelangelo De Faveri Tron, Dott. 

Gino Taddei. 

Per il Collegio dei Revisori sono presenti la D.ssa Milena Mazzoli (Presidente) ed il 

Prof. Roberto Giacinti. 

Assente giustificata la D.ssa Lucia Cappelli (nomina ministeriale). 

Assume la presidenza della riunione il Presidente Prof. Arch. Massimo Ruffilli. 

Svolge le funzioni di segretario la D.ssa Alessandra Rosa, Direttore dell'Ente. 

Il Presidente constatata la presenza del numero legale dichiara aperta la seduta alle 

ore 18.05. 

1.  APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA PRECEDENTE  

Il Consiglio Direttivo approva il verbale della precedente seduta, così come redatto e 

letto. 

2. COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 

Il Presidente comunica al Consiglio che, in occasione dei 120 anni dell’Automobile 
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Club Firenze, in data 3 febbraio u.s. si è svolta una tavola rotonda nei locali de “La 

Nazione” per la presentazione delle iniziative in programma per l’importante 

anniversario. All’evento hanno partecipato la Direttrice del quotidiano Agnese Pini, 

l’Assessore alla Mobilità Stefano Giorgetti, il Presidente del Consiglio Regionale 

Eugenio Giani ed il Vicepresidente vicario dell’ACI – nonché Presidente della 

Fondazione Caracciolo – Giosi Fusco, E’stato intavolato un dibattito sui temi generali 

della mobilità, con particolare riguardo al settore dell’elettrico e sono stati illustrati i 

nostri progetti per il 2020, sia di carattere sportivo che divulgativo, riassunti in una 

locandina recante il logo per i 120 anni di “Un’istituzione di Firenze”! 

Tra le iniziative presentate, la Firenze Fiesole, la Coppa della Consuma (di cui si dirà 

in seguito), la Festa dello Sport, la cronoscalata Scarperia Giogo, il Mugello Classico 

ed il Trofeo Segoni “Strade Bianche Vino Rosso Storico” per ciò che concerne le 

iniziative sportive, competitive e non; nell’ambito dell’educazione e sicurezza stradale, 

l’incontro con le scuole al Mugello; in campo istituzionale, la realizzazione di un 

numero speciale sulla rivista ViaVai, la presentazione dello studio della Fondazione 

Caracciolo sulla mobilità elettrica, il concorso di eleganza per auto storiche a 

Montecatini  (di cui si tratterà nel proseguo della riunione) e l’inaugurazione della 

nuova club house ACI Storico nella nostra sede. 

 3. RATIFICA DELIBERE PRESIDENZIALI 

In data 31 gennaio 2020, nei locali dell’AC Firenze, il Presidente ha assunto la 

delibera n. 1/2020 per procedere all’aggiornamento del Piano Triennale di 

Prevenzione della Corruzione dell’AC Firenze, adottando la versione all’uopo 

predisposta dal Direttore in qualità di Responsabile della Prevenzione della 

Corruzione. 

Il Consiglio Direttivo all’unanimità 



 3 

 condivise le motivazioni esposte dal Presidente in linea con quanto previsto 

dall’art. 55 dello Statuto ACI 

 ottenuti dal Direttore i chiarimenti richiesti; 

 acquisito il parere favorevole del Collegio dei Revisori 

adotta la delibera n. 19 /2020 per ratificare la delibera presidenziale in argomento. 

4. ANNIVERSARIO 120 ANNI AC FIRENZE: DELIBERAZIONI CONSEGUENTI 

Il Presidente torna sul punto, soffermandosi su una delle iniziative in programma non 

prevista dal piano delle attività dell’AC Firenze. Si tratta di un concorso di eleganza 

per auto d’epoca organizzato dal KURSAL CLUB di Montecatini, in collaborazione con 

l’Automobile Club Pistoia. Visto che sarà una manifestazione molto prestigiosa, i 

colleghi del sodalizio pistoiese hanno chiesto anche la nostra partecipazione, 

prevedendo la conferenza stampa di presentazione dell’evento a Firenze, nella sede 

del Consiglio Regionale. Il contributo a noi richiesto è pari ad euro 5.000,00. Il 

Presidente sottolinea che, pur trattandosi di un concorso che si svolgerà interamente 

in provincia di Pistoia, ritiene opportuno che l’AC Firenze, nell’anno della celebrazione 

di un così importante anniversario, prenda parte all’evento anche con iniziative 

collaterali, quali un convegno sul design nella storia dell’automobile. 

Il Consiglio Direttivo all’unanimità 

 preso atto dell’illustrazione del Presidente; 

 ottenuti dal Direttore i chiarimenti richiesti; 

 acquisito il parere favorevole del Collegio dei Revisori 

assume la delibera n.20/2020 

per approvare la partecipazione dell’Automobile Club Firenze all’iniziativa e la 

concessione del relativo contributo pari ad euro 5.000,00 (cinquemila).   
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5. PIANO DI EFFICIENTAMENTO ENERGETICO DELL’IMMOBILE: 

DELIBERAZIONI CONSEGUENTI 

L’esame del presente punto all’ordine del giorno viene rinviato ad una successiva 

riunione del CD.. 

6. VARIE ED EVENTUALI 

Il Presidente comunica al Consiglio che il “Club Auto Storiche le Palaie” ha 

consegnato in data di ieri una richiesta di contributo per l’organizzazione della Coppa 

della Consuma 2020 per auto moderne, pari ad euro 20.000,00 (ventimila), in 

sostituzione della Consuma classica che ha perso la titolarità per il Campionato 

Italiano. Come si ricorderà, da alcuni anni l’AC Firenze ha autorizzato la Reggello 

Motor Sport a realizzare con il nostro patrocinio e contributo la cronoscalata; i risultati, 

però, sono stati insoddisfacenti, tanto che l’anno scorso è stata penalizzata dalla 

Federazione sportiva. Per il 2020 è stato messo in pista un progetto nuovo, nato  

dall’entusiasmo di un gruppo di appassionati della zona – compreso un Ferrari Club – 

che ambisce, nel tempo, a riportare una gara di campionato per auto moderne in 

Toscana. Il progetto è ambizioso e non certamente privo di difficoltà, ma 

rappresenterebbe un traguardo molto prestigioso per noi.  

Il dr. Taddei esprime le proprie perplessità in merito alla sostanziale inesperienza 

degli aspiranti organizzatori, ma ritiene che possa essere un obiettivo raggiungibile a 

condizione che i suddetti vengano adeguatamente supportati. 

Il prof. Fazzini ritiene opportuna la partecipazione dell’ACF, ma raccomanda 

particolare diligenza per la messa in opera delle prescrizioni di sicurezza. 

Dopo ampio dibattito, il Consiglio Direttivo all’unanimità 

- considerato che la manifestazione è pienamente riconducibile alle finalità 

istituzionali dell’Ente; 
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- visto che la documentazione prodotta è adeguata e conforme a quanto prescritto 

dal Regolamento che disciplina i provvedimenti attributivi di vantaggio economici 

e la concessione di contributi, vigente dal 1° gennaio 2017; 

- vista la peculiarità dell’evento; 

- acquisito il parere del Collegio dei Revisori che dà atto della copertura in bilancio   

assume la delibera n. 21/2020 

per accordare al Club Auto Storiche Le Palaie  un contributo straordinario pari ad euro 

20.000,00 (ventimila) e conferire mandato al Direttore per la definizione degli aspetti 

amministrativi. 

E’ altresì pervenuta, per il secondo anno consecutivo, una richiesta di contributo per 

la stagione 2020 da parte di Tommaso Ciuffi, pilota di rally della provincia di Firenze. 

In realtà Ciuffi ed il suo navigatore fanno parte della squadra ACI TEAM ITALIA e, 

pertanto, sono ampiamente sostenuti dalla Federazione. Tra l’altro né Ciuffi, né 

Gonella (navigatore) hanno pagato la licenza che è stata loro offerta dall’AC Firenze. 

Per questi motivi, tra l’altro già esplicitati lo scorso anno, il Consiglio Direttivo non 

ritiene opportuna la concessione di un contributo. 

Alle ore 19.30, non essendoci altri argomenti in discussione, il Presidente scioglie la 

seduta. 

 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Prof. Arch. Massimo Ruffilli 

IL DIRETTORE 

F.to D.ssa Alessandra Rosa 

 


